

# 法 在身边 【聚焦执法公正】

公安机关执法办案质量很大程度上取决于现场执法初始环节，而群众对警察执法印象好坏，很大程度上源自与民警的第一次面对面的“亲密接触”。北京警方率先在全国使用执法记录仪。这个被称作“鹰眼”的摄录设备，不但避免了民警合法权益被侵犯，也盯着每一名人民警察的言行，保护当事人权益。

据统计，使用执法记录仪以来，110投诉两年连续下降。

## 一线民警配备“警察黑匣子”

### 两万余台执法记录仪全局普及，双向监督保证执法公正

新京报讯（记者郭超）“不是我本人持卡来消费，你就敢帮她刷一万二啊？”“我还以为那女的是他媳妇，没想到……”在一家化妆品店里，一男子和女店主因刷卡消费纠纷，分别向民警申中立、哈志刚介绍情况。他俩把左肩上挂着的执法记录仪摆正位置，都对准当事人。

#### 出警须全程开启记录仪

昌平公安分局松园派出所民警申中立，一到报警地点，他就按下按钮，左肩上的这个小黑盒子就开始录像、录音。

这是北京市警方执法办案信息化平台的最前端，信息平台以报警登记为执法办案活动的起点，从接警处置开始，民警身上的执法记录仪就要一直开着。类似飞机上的“黑匣子”，它全程记录出警的信息，个人无法删除，将“永久”保存。因为它“看”着出警全过程，也被民警们成为“鹰眼”。

这个简单的摄录设备，已从最早手掌大小升级为拇指肚大小。装配在每名基层民警的左肩位置，一键启动录像，同时具备拍照取证的功能。

根据北京警方执法信息化规定，民警执法记录24小时内必须上传到执法平台，纳入

执法档案。案件基本信息及视频、照片等，都可作为日后案件办理的相关资料。

#### 监督办案保护警民

“监督我们公正执法，同时也保护着民警。”松园派出所所长张宝江对执法记录仪的作用深有体会。在未广泛配备它的时候，他曾遇到过一次诬告民警打人事件。作为督察，他在现场看到，报警人头部有血躺在地上，民警很难说清楚。直到调取事发地监控，才发现是一名黑车司机趁乱“偷袭”了当事人。

警方介绍，民警执法过程中的一言一行同时被记录，如发现没有按照规定流程处置事件，或者言语上不当，会纳入民警的工作考核，对违规操作，当事民警得作出书面说明，理由不合理的将予以处分。一位民警因未穿警服出警，被记录下后遭停职处理。

相关负责人称，通过网上督察，公安机关累计发现并处置各类问题2800余件，一些执法不规范的案件被打回重新办理。

北京市警方介绍，截至目前，全局一线执法单位和民警已经全部配备了摄录功能完备、小巧便捷、操作简单的现场执法记录设备，共计2万余台。



民警将执法记录仪挂在左胸(图中白圈内)，以方便拍摄执法过程。 新京报记者 郭超 摄



#### 执法记录仪使用流程

- 1 民警接警出警，开启执法记录仪现场拍摄全程。
- 2 民警将执法记录仪内的证据输入到单位警务平台。
- 3 全程资料不可删减，将作为出警信息永久保留。
- 4 督察不定期检查记录资料，监督民警规范、公正执法。



新京报制图/师春雷

### ■ 现场

## 民警被殴“鹰眼”作证

9月20日8点43分，华威桥南，一群人围住一名偷钱包的男青年……

电脑上，彭辉上午出警记录的内容一帧一帧重现。传输完毕，他的执法记录仪里清空了，彭辉担心记录仪内存不够用。

警情不断。彭辉接到了派出所值班室的呼叫，新坐标小区物业报警，有4辆“无主车”长期停放，怀疑车辆有安全隐患。

彭辉接警后，打开肩膀上的执法记录仪。

小区物业对无人认领的车没辙，彭辉也没权强制挪车。他拎着手电径直走下地下车库，在每辆“无主”车前，他都停下，用执法记录仪给车

辆拍照，留作证据。彭辉右手手背上有块疤，是被报警人打的。

去年，彭辉和同事到辖区一家歌厅出警，处理一起纠纷。当事人手机丢在歌厅，非要赔偿。他到现场了解情况后，向报案人解释，监控录像没有确凿证据表明谁拿了手机，希望报案人回家等消息。报案人趁着酒劲儿抄起烟灰缸就打，彭辉一挡，右手背流出鲜血。报案人一看警察流血了，顺势就躺地上大喊：“警察打人啦！”幸亏，这一幕被他肩头的执法记录仪完全录下。打人者开始还想抵赖，但看到电脑上自己的丑态服软了。

### ■ 效果 配备执法记录仪 110投诉下降

“每天都及时传上去。”把记录仪连上电脑，在信息平台里找到属于自己的文件夹，申中立点击剪切、粘贴。同时，这段上传完毕的现场视频被设置了权限，只能看，

不能删减改动。北京市公安局专门制定了《现场执法记录工作管理规定(试行)》，明确要求所有现场执法行为都要应用规范的执法记录仪进行全程录

音录像，并在24小时内严格备份归档，不得删除。两年里，现场执法记录设备监督作用凸显。据北京市公安局统计，110受理的投诉，近两年分别下降33.4%和67%。

## 医生上门救丈夫 妻子堵门拒施救

### 延误约两小时后发现男子身亡，身边留有农药；目击者称妻子不讲拒开门原因

新京报讯（记者展明辉）前日中午，接到求助电话的急救人员，急忙赶到丰台区玉林东里二区某居民楼，来救助一名身体不适的男子。但因其妻子堵门阻挠，民警和居委会人员耗费两小时劝说后，方打开大门，但当事人已死亡。急救人员表示，死者疑似喝了敌

敌畏。警方表示，目前此事正在进一步调查中。

#### 死者朋友拨打急救电话

昨日上午，玉林东里二区内，居民们仍在谈论着这起离奇的事情。据事发楼居民称，死者姓韩，和妻子宋女

士住在六层。前日下午1时许，急救人员突然前来，称韩先生的朋友打来求助电话，需要进门看看韩先生。

据急救人员透露，韩先生的朋友原本约其出去，但二人通话时，韩先生声音虚弱，表示自己不舒服无法赴约。到场后，急救人员不断敲门，但

房中一直无人应答，韩先生电话也联系不上。无奈之下，他们联系了警方协助。

#### 堵门妻子被警方带走

据目击居民称，鉴于破门需要征得业主同意，民警随后联系了宋女士，但被对方拒

绝。半小时后，宋女士到达现场，其堵在门口，不同意开门。

据目击居民称，眼看着时间越拖越久，民警找来居委会工作人员，一同劝说宋女士。至下午3时许，宋女士终于同意开门，但条件是她先进去查看，然后别人才能进入。急救人员表示，几分钟

后，宋女士允许他们进屋。他们冲过去发现，韩先生已经没有了生命体征。其身边，留有半瓶敌敌畏。

目击居民称，宋女士在现场，一直不愿说出自己拒绝施救的原因。事后，宋女士被警方带走调查。警方正对此事进一步调查。